

预制菜

“炒”出大产业

调查

近年来,一场由预制菜掀起的“厨房革命”席卷而来,人们能够明显感觉到身边的预制菜产品越来越多。在第二届中国国际预制菜产业发展大会采访过程中,记者发现伴随着消费升级、生活节奏加快,以及速冻锁鲜、冷链物流等技术应用和设施的成熟,眼下预制菜产业已经驶入发展快车道,被业界认为是下一个“万亿级”体量的赛道。这个蓬勃发展的市场,吸引岛城不少餐饮、食品企业悄然布局,抢占预制菜产业“新风口”,将美味、创新、高品质的预制菜送到千家万户的餐桌。对此,记者走进“青岛味”预制菜市场,探访预制菜背后的青岛特色。



第二届中国国际预制菜产业发展大会上展出预制菜产品,吸引参会人员品尝体验。

老字号企业抢“鲜”预制菜

在位于莱西市青岛万福集团旗下的一家预制菜加工厂内,工人们对新鲜食材进行加工处理,通过层层生产工序后,一道道诱人可口的菜肴被制作完成……这个因猪肉产品被市民所熟知的青岛老字号企业,近年来一直在积极布局预制菜产业。

“公司在生猪和蔬菜领域形成了从原材料到深加工的全产业链,经过多年积累,打造出以冷冻预制菜为主的产品线。”万福集团品牌运营部部长郑大川介绍,万福集团涉足预制菜领域较早,这也是企业从原材料向农产品加工领域延链、强链的举措之一。万福集团在食品加工行业已深耕近40年,目前主营业务有三大板块:生猪养殖及屠宰加工销售、蔬菜种植加工出口、调理食品加工销售。2022年,万福集团销售额约52亿元,其中预制菜产销5万吨左右、营收约10亿元,占比约19%。

“作为消费升级时代的‘简单幸福’倡导者,万福集团‘宅家小灶’预制菜系列打造C端产品,颠覆传统烹炸煎煮的繁杂工序,免洗、免切、免调味,急速冷冻,安全卫生,让烹饪小白秒变大厨,帮助都市年轻人化繁为简,快手出餐。”郑大川介绍,万福集团旗下“万福三幸屋”品牌积极切合当下年轻人的现实需求,解决年轻人快节奏下的“吃饭难”问题,打破传统烹炸煎煮的工序,简单加热便能即刻享受到宛如鲜做的美味菜肴,帮助年轻人从厨房中解放出来,提升简单的幸福感。目前万福集团预制菜系列大约有几百个产品,包含即食、即热、即烹、即配四大品类,主要服务国内外的餐饮及连锁机构。

“去年以来,我们对多个预制菜工厂进行了升级和新厂房改造,总投资约1亿元,年加工能力达10万余吨。我们希望通过预制菜板块的发展,成为这个赛道里的知名品牌,让万福品牌成为全国乃至国际的品牌。”郑大川介绍,其实多年来,万福集团一直深耕海外市场,预制菜产品主要出口日本和东南亚地区,年销售额在8亿元以上。随着产业规模的壮大,万福集团开启内循环模式,计划投资1.5亿元,对现有生产线进行信息化、自动化改造,提高工厂经营效率。同时,加大技术创新和产品研发力度,调整优化预制菜产品结构,扩大预制菜生产规模,开辟拓展北京、上海、广州等地区新销售渠道,吸引更多上下游配套企业来投资发展。如今,万福集团的预制菜研发中心正在加紧建设中,预计今年6月份启用,将与青岛农业大学、江南大学等科研院所开展产学研合作,全面开展预制菜营养、风味、品质调控等共性关键技术研究,让生产的预制菜兼顾消费者口感、安全和营养等多方面需求。

动态

多家青企布局抢占“赛道”

目前国内预制菜赛道的“玩家”众多,既有聚焦该赛道的预制菜企业,如味知香、真滋味、好得睐等;也有速冻食品企业的产品线延伸,如安井食品、三全食品、海欣食品、惠发食品;此外,金龙鱼、龙头肉食、国联水产、颐海国际、711、便利蜂等也都沿着供应链进入预制菜领域。

岛城许多企业也早已抢占预制菜赛道。利和味道(青岛)食品产业股份有限公司是预制菜领域的明星企业,去年“双11”期间,利和味道预制菜品牌“朕宅”位列京东“实力商家榜”第三名,系列产品慧灵顿牛排、芝士牛肉卷等均已上架山姆会员店,受到消费者好评。作为一家以产品为中心的产业链级别的食品科技公司,利和味道以科研坚持技术和产品创新,在青岛、上海、成都设有味道标准化研究院,拥有基础研究、配方研发与工业转化的一体化研发能力;在全国布局了可以直接覆盖食品工业、餐饮渠道、线下零售、线上零售等完善的销售体系。目前,利和味道正在创建中国(青岛)农业食品创新园,这也是青岛正在创建的两个国际预制菜产业集聚区之一。

岛城知名餐饮企业万和春也准时机,布局预制菜。近日,位于即墨区陆港蓝村区域的万和春食品供应链产业园一期工程主体已经完工,全部建成后,将成为万和春涉足预制菜产业的“大本营”。记者了解到,万和春食品供应链产业园项目由万和春(山东)食品供应链有限公司投资建设,项目占地面积约42亩,规划建筑面积约5万平方米,项目分两期建设,主要围绕食品供应链产业链条,规划建设餐饮+食品产业生态集聚区。项目一期预计今年10月实现建成投产,投产后,万和春门店餐饮端的食品供应链年产值预计可达6亿元规模,预制菜产品可向社会提供2亿元产值规模,团餐端可向青岛本地提供日3万份的营养餐食。

岛城企业普遍看好预制菜前景不无道理,《中国烹饪协会五年(2021—2025)发展规划》数据显示,国内预制菜渗透率为10%至15%,预计在2030年将提升至15%至20%。据艾媒咨询数据显示,预计未来中国预制菜市场保持在20%左右的高速增长,2023年预制菜市场规模将达5165亿元。

巨大的预期市场催生了众多企业。数据显示,近年来,我国预制菜相关企业注册量逐步增长,其中2018年首次超过1万家,2019年、2020年注册量均超过1.2万家。目前,全国有超7万家状态为存续、在业、迁入、迁出的预制菜相关企业。从地域分布看,山东预制菜相关企业数量最多,有近8600家,数量为全国第一。截至目前,青岛市规上预制菜生产企业已达61家,年营业收入超过250亿元。

全力“炒热”预制菜 打造青岛“新食力”

青企加码布局预制菜“赛道” 全市构建特色预制菜产业集群 2024年全产业链规模将突破1000亿元



可以外出制作的户外烤鱼产品。



工人搭配制作预制菜。



解析

如何打响岛城预制菜品牌

从市场角度看,预制菜产业是一片“蓝海”,将成为国内下一个“万亿级”市场。从战略角度讲,发展预制菜产业对深化农业供给侧结构性改革、构建国内国际“双循环”新发展格局具有重要意义。今年初,《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》发布,明确培育乡村产业新业态,提升净菜、中央厨房等产业标准化和规范化水平,培育发展预制菜产业,这是预制菜首次写入中央一号文件。山东省第十二次党代会报告也明确提出“支持预制菜产业发展”,要抢抓当前预制菜产业发展“风口”。

预制菜究竟应该如何发展?青岛产业又该怎样发力?如何打响岛城预制菜品牌?

有业内人士指出,青岛是农业大市,也是制造业大市,还是有着区位优势的港口城市。发展预制菜产业,青岛基础良好,能形成一定的先发优势。预制菜市场广阔,青岛餐饮业企业应该主动作为,谋求更大的发展空间。发展预制菜产业,重在打造产业链,尤其要吸引高水平食品工厂参与预制菜生产,有关部门应该加大预制菜产业宣传力度,吸引各方资源共同做大预制菜产业。

“预制菜行业发展前景很好,需要合理引导。”青岛农业大学食品科学与工程学院副院长杨庆利表示,针对预制菜这个极具吸引力的“赛道”,需设置“进场门槛”,作为产业可持续发展的基础。同时需从源头抓起,品种培育、栽培养殖模式、标准化加工模式、冷链物流等环节都应有严格的技术和标准要求。杨庆利认为,拥有足

够人才和技术储备的企业才能进入预制菜行业,从而保证预制菜行业的健康发展,为消费者提供新鲜健康营养安全的产品,做出青岛预制菜的品牌和特色。

近年来,青岛紧紧抓住预制菜新兴产业政策机遇和窗口期,乘政策和市场“东风”一路高歌猛进。记者从青岛市农业农村局了解到,岛城将大力培育预制菜消费市场,开发多元产品,丰富预制菜产品种类,推动地方特色食品与现代化、标准化生产技术结合,设计制安全、方便、营养、健康的专用食品、功能食品、保健食品,引导预制菜企业与科研院所合作,培育预制菜专业人才,研究开发特色突出、复原性好的产品。同时,岛城将积极培育预制菜品牌,加大对青岛预制菜产业整体品牌培育力度,挖掘预制菜品牌文化内涵,提升品牌附加值和软实力,将预制菜企业及产品纳入“青岛农品”“青岛制造”区域公用品牌范围,支持创建省市高端品牌企业、知名农产品品牌,争创区域公共知名品牌。引进举办预制菜品牌峰会,提升品牌知名度。

为了鼓励预制菜产业发展,青岛拿出“真金白银”支持企业做大做强。企业创建知名产品品牌,按省级知名农产品区域公用品牌50万元/个、产品品牌15万元/个的标准进行奖补,全市32家品牌企业受益;将“食上青岛”预制菜品牌纳入“青岛农品”区域公用品牌统一宣传推介,累计触达1.8亿人次;建立国际化质量检测和产品认证体系,引导预制菜生产上下游企业对接国际标准,500余家企业获得国际出口食品检疫卫生注册,1000余家家企业通过BRC等出口质量体系认证。

延伸

2024年全产业链规模突破千亿

去年11月,《青岛市预制菜产业高质量发展三年行动方案(2022—2024年)》(以下简称《行动方案》)发布。《行动方案》的总体目标定位,就是把青岛建成全省乃至全国有重要影响力的预制菜产业高地。

《行动方案》部署,岛城将围绕打造国际预制菜产业发展高地,以一二、三产业融合发展为路径,以市场消费需求为导向,聚集资源要素,强化创新驱动,健全完善预制菜全产业链,推动预制菜生产规范化、产品标准化、技术现代化,满足城乡居民日益增长的多样化、便利化、营养化消费需求,推进传统优势产业转型升级,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

通过内组外引,打造15家自主创新能力强、加工水平高、处于行业领先地位、年销售收入过亿元的大型预制菜龙头企业。到2024年,基本建立科技含量高、生产加工能力强、国际市场竞争力突出、上中下游紧密衔接的预制菜产业体系,全市规模以上预制菜产业市场主体达到100家,全产业链规模突破1000亿元,把我市建成全省乃至全国有重要影响力的预制菜产业高地。